

ЧТУТ ПАМЯТЬ ПОГИБШИХ

Совхоз «Луч» славится замечательными людьми. На всю страну известны имена хлеборобов-лучшевцев Героев Социалистического Труда Афанасия Герасимовича Охотникова, Александры Егоровны Барановой—Кошкиной, Федора Федотовича Понамарева, Александра Максимовича Мухарева, Ивана Илларионовича Седых, кавалеров ордена Ленина доярки Марии Николаевны Юневич, комбайнера Михаила Ивановича Доровых и многих других, кто своим самоотверженным трудом внес неоценимый вклад в развитие сельского хозяйства.

Лучшевцы вписали и много славных страниц в летопись Великой Отечественной войны. Отсюда, из деревень Лучшевского сельского Совета, ушли защищать свое социалистическое Отечество почти все мужчины. Куда бы их ни бросала фронтовая жизнь, везде они храбро, как подобает сибирякам-кузбасовцам, дрались с немецко-фашистскими захватчиками.

От стен Сталинграда до столицы Чехословакии прошел путь Василий Иванович Тищенко. Родина высоко оценила его ратный подвиг, наградив орденами Боевого Красного Знамени, Красной Звезды, Отечественной войны первой степени и многими медалями.

В суровом 1941 году ушел на фронт Сергей Максимович Мухарев, шофер бензовоза. Он дрался за город на Волге, освобождал Польшу, День Победы встретил в Кенигсберге. Отличился в боях с гитлеровцами бригадир-полевод Александр Косьянович Саботин. За героизм и мужество он награжден орденами Славы третьей степени, Отечественной войны первой степени, Красной Звезды и медалями. В послевоенное время к его боевым наградам добавился орден Трудового Красного Знамени и Ленинская юбилейная медаль.

Отважными защитниками были Артем Васильевич Воронков, Андрей Герасимович и Афанасий Герасимович Охот-

никовы, Петр Матвеевич Корчагин, потерявший руку под Сталинградом, Егор Степанович Потанин и многие, многие другие.

Война не бывает без жертв. Не все шараповцы дожили до победы. Ни один из них навсегда остался лежать в братских могилах под Смоленском, в Брянских лесах, в болотах Белоруссии, да-

леко от Родины. Их помнят в совхозе «Луч»...

Теплым, солнечным выдался день 9 мая 1972 года. В этот день рано проснулось село Шарал. Уже к 11 часам оживились улицы, группами и в одиночку, празднично одетые, жители села от малого до старого направились в сторону Дома культуры. Здесь, на площади, поблескивая золотой звездой, величаво взметнулся ввысь только что поставленный обелиск в память погибшим землякам на фронтах Великой Отечественной. Люди шли на митинг, посвященный открытию памятника. Далеко вокруг разносятся по репродуктору песни военного времени. Фронтовики по сложившейся традиции со всеми наградами за ратные подвиги, оживленно беседуют с молодежью, вспоминают суровые годы войны.

12 часов дня. Митинг открывает председатель сельского Совета И. И. Никишков. Под гимн Советского Союза с памятника снимается покрывало. На его корпусе три ордена — символ мужества и отваги защитников Родины от фашистских захватчиков — Отечественной войны, Славы и Победы, на передней стороне надпись: «Воинам-землякам, погибшим в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг.».

Подается команда: «Внести знамя!».

У памятника становится почетный караул, застыли по стойке «смирно» воины-земляки, приглашенные из рядов Советской Армии на торжество, бывшие фронтовики, пионеры из 8-летней школы. Минутой молчания почтили жители села память тех, кто отдал жизнь за светлое будущее. Гремят трехкратные ружейные залпы.

Минута молчания. Нет, не выдерживают видевшие ужасы войны фронтови-

ки, женщины, кто в сороковых годах ждал весточки с Запада от мужа, сына, родственника и не дождался. То там, то здесь в рядах слышатся всхлипы плача. Кончиком платка женщины вытирают слезы...

К подножью памятника возлагаются венки от партийной организации, администрации совхоза, профсоюзной организации, исполнкома сельского Совета, участников Отечественной войны, родственников и близких. Пионеры осыпают памятник полевыми весенними цветами.

Слово предоставляется участнику войны директору совхоза «Луч» Л. Н. Николаеву. Он говорит о том вкладе, который внесли воины-шараповцы в приближение победы, называет имена погибших. Вот они: **Тузовский Поликарп Анфиногенович, Тузовский Викентий Макарович, Тузовский Ананий Макарович, Смирнов Григорий Никитович, Петухов Иван Федорович, Мухарев Никита Вasilьевич, Евтушенко Алексей Яковлевич, Еренский Максим Фролович, Смирнов Яков Александрович, Мамаев Василий Алексеевич, Галанов Михаил Петрович, Тузовский Андрей Дмитриевич, Смирнов Михаил Александрович, Гуляев Иван Дмитриевич, Ларшин Петр Захарович, Вараксин Петр Макарович, Мезенцев Анатолий Федорович, Власов Алексей Трофимович, Воробьев Никифор Иванович, Мухарев Григорий Васильевич, Мамаев Илья Егорович, Петухов Никита Михайлович, Решетников Петр Иванович, Логинов Иван Федорович, Теплянский Иван Борисович, Зайцев Алексей Михайлович, Паринов Глеб Николаевич, Третьяков Данила Алексеевич, Катченко Николай Кузьмич, Тузовский Никифор Анфиногенович и другие.**

Выступают участник двух войн А. В. Воронков, заместитель председателя исполнкома районного Совета депутатов трудящихся Д. Ф. Кургузов, работник райвоенкомата В. Д. Верц, участник Великой Отечественной войны В. И. Тищенко, участник двух войн Е. С. Потанин.

Пионеры клянутся с честью нести эстафету отцов...

* 27 лет минуло с тех пор, как салют в Москве известил всему миру о полном разгроме фашистской Германии. Но в памяти народной навсегда останутся жить герои, имена тех, кто внес свой вклад в приближение Победы. И если вам придется побывать в Шарале, обязательно подойдите в памятнику, почтите минутой молчания людей, отдавших свои жизни за свободу и независимость нашей Родины.

Н. БОБРЫШЕВ

Задача 1972

